

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косяшникова Сергея Анатольевича «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1 – Отечественная история

Актуальность представленной Косяшниковым С.А. темы исследования не вызывает сомнений. Изучение, научный анализ вопросов, связанных с иногородним населением на территории современной Карачаево-Черкесии, имеющим ряд правовых, социальных, экономических ограничений, востребованы и важны. Как известно, в современной Карачаево-Черкесии в результате военно-политических, миграционных процессов второй половины XIX в. сформировалось полиэтничное, поликультурное общество, которое, делилось на ряд устойчивых социальных групп, обладавших теми или иными ограничениями, привилегиями, противоположными интересами, имевших немало антагонизмов. В этом отношении рассматриваемая Косяшниковым С.А. проблема важна на современном этапе развития России, она детерминирует востребованность анализа данной проблематики с учетом накопленного исторического опыта.

Автор проделал большую работу, рассмотрев и проанализировав большой объем источников (материалы Государственного архива Краснодарского края, Государственного архива Карачаево-Черкесской республики, Государственного архива Ставропольского края), а также научной литературы. Это повышает значимость исследования, весомость положений и выводов. В диссертации осуществлен комплексный исторический анализ социальных, культурных, правовых, хозяйственных процессов среди иногороднего населения на территории Карачаево-Черкесии во второй половине XIX – начале XX в., что позволило определить основные закономерности, установить причинно-следственные связи ряда событий, создать определенный задел для прогнозирования и дальнейшей экспертной деятельности. В автореферате диссертации демонстрируется удачное решение проблем социокультурных процессов в иногородней среде во второй половине XIX – начале XX в., показаны проблемные вопросы, определено место и значение иногородних в хозяйственной жизни Карачаево-Черкесии, констатируется их вклад в становление и развитие местных отраслей экономики. Такой подход придает диссертационному исследованию дополнительную значимость и актуальность.

Среди положительных сторон диссертации можно отметить и то, что в ней уделено довольно большое внимание проблеме взаимосвязи иногороднего населения с казаками и горцами, рассмотрено его влияние на хозяйство и культуру коренных народов.

Структурное построение работы соответствует цели и задачам, обозначенными во введении. Выводы и положения, выносимые на защиту, обоснованы и не вызывают возражений. Таким образом, соискатель ученой степени

сумел подготовить интересную и оригинальную научную работу, способную внести свой вклад в изучение довольно важной, актуальной и востребованной темы.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы для составления курса лекций по отечественному регионоведению, при составлении справочников, учебных пособий и т.д. Они могут быть также востребованы в рамках исследований проблем социального и хозяйственного развития народов Карачаево-Черкесии дореволюционного времени, культурной, правовой и политической истории Юга России, общей региональной истории Северного Кавказа, а также при изучении смежной научной тематики, составлении справочных и краеведческих изданий.

Автореферат диссертации Косяшников С.А. представляют собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Публикации соискателя ученой степени соответствуют заявленной научной специальности и отражают основное содержание диссертации.

В связи с вышесказанным можно констатировать, что диссертационное исследование Косяшников Сергея Анатольевича «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)» полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к подобного рода работам, а автор диссертации заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв составил: доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история), доцент, заведующий кафедрой всеобщей истории ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» (362025, Россия, РСО-Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46; телефон: +7 (8672) 53-91-12; Факс: +7 (8672) 53-91-12).

Дудайти Альберт Константинович

*Членский секретарь
ученого совета*

Контактная информация: 362005, РСО-Алания, г. Владикавказ, пр. Доватора 25, кв. 39; E-mail: adudaiti@mail.ru

Согласен на сбор, обработку, хранение и передачу моих персональных данных при работе диссертационного совета 99.2.047.03 по диссертационной работе Косяшников Сергея Анатольевича на тему «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)».



12.03.2023 г.

(С.А. Косяшников)